
НАПРЫКАНЦЫ16

 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI:

тэл./факс: 287 17 79,
е-mail: reklama@zviazda.by

ПРЫЁМ 
РЭКЛАМЫ

Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу Рэспублiкi 
Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага 
сходу Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў 
Рэспублiкi Беларусь

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 
2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ 2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ 

РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Дырэктар — галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГIЯ: Н. ДРЫЛА, Н. КАРПЕНКА (першы на  меснiк галоўнага рэдактара), А.  ЛЯЎКОВІЧ 
(першы на  меснiк дырэктара), М. ЛІТВІНАЎ (на  меснiк галоўнага рэдактара), В. МЯДЗВЕДЗЕВА (на  меснiк 
галоўнага рэдактара), А. КЛЯШЧУК, Н. РАСОЛЬКА, С. РАСОЛЬКА, А. СЛАНЕЎСКІ (на  меснiк галоўнага 
рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК, Л. ЦІМОШЫК (на  меснiк галоўнага рэдактара).
Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

НАШ АДРАС: 220013 г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.
ТЭЛЕФОНЫ: прыёмнай – 287 19 19 (тэл./факс); аддзелаў: пiсьмаў —  284 44 04, падпіскі і распаўсюджвання  — 
284 44 04, бухгалтэрыi: 287 18 81. 
Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

http://www.zviazda.by; 
e-mail: info@zviazda.by,
(для зваротаў): zvarot@zviazda.by

Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 02330/106 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, пр. Незалежнасці, 79.  Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 20.008. Iндэкс 63850. Зак. № 4578.               Нумар падпiсаны ў 19.30 
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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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24 лістапада 2016 г.

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Сцепаніды, Вікенція, 
Віктара, Максіма, 
Сцяпана, Фёдара.
К. Флоры, Эмы, 
Аляксандра, Андрэя, 
Рамана, Францішка, Яна.

Месяц
Апошняя квадра 

21.11—28.11.

Месяц у сузор’і Шаляў.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.54 16.58 8.04

Вi цебск — 8.50 16.42 7.52

Ма гi лёў — 8.44 16.48 8.04

Го мель — 8.33 16.52 8.19

Гродна — 9.08 17.15 8.07

Брэст — 9.01 17.23 8.22

Сак рэт доў га га жа но ча га 
сяб роў ства: роз ныя гус ты 
на му жы коў і ад ноль ка-
выя — на ві но.

— Пры ві тан не! Як спра-
вы?

— Ста міў ся вель мі.
— Што ра біў?
— Бе гаў. Шмат бе гаў. Бе-

гаў, бе гаў, а по тым секс.
— Зна чыць, да гна лі...

Што на ша му ча ла ве ку 
доб ра, то Мі ніс тэр ства ахо-
вы зда роўя за ба ра няе.

Усе да іш ні кі пы та юц ца:
— Ты вы піў?
Хоць бы адзін па ці ка віў ся:
— Ты па еў?

Ня вест ка — гэ та та кая 
ня ўдзяч ная, гу ля шчая, няў-
ме лая сва яч ка свя той жан-
чы ны.

— Ма ры нач ка, што за спра-
вы? Што ця бе так цяг не ся род 
но чы да ха ла дзіль ні ка?

— Во ва, я ду маю, што гэ та 
ўсё маг ні ці кі!

УСМІХНЕМСЯ24 ЛІС ТА ПА ДА

1826 год — дзень на ра джэн ня аг ра но ма Аляк санд-
ра Ва сіль е ві ча Са ве та ва. Пер шы ў Ра сіі і Бе-

ла ру сі док тар сель скай гас па дар кі, пра фе сар. З 1855 го-
да вы кла даў у Го ры-Го рац кім зем ля роб чым ін сты ту це, 
у 1859—1900-м у Пе цяр бург скім уні вер сі тэ це. Аў тар на ву ко-
вых прац па пы тан нях зем ля роб ства, гле ба знаў ства, жы вё-
ла га доў лі, пе ра пра цоў кі сель ска гас па дар чай пра дук цыі.

1859 год — у кніж ных кра мах Лон да на ў про да жы 
з'я віў ся зя лё ны то мік кні гі Чарл за Дар ві на пад 

наз вай «Па хо джан не ві даў шля хам на ту раль на га ад бо ру, 
або За ха ван не спры яль ных па род у ба раць бе за жыц цё», 
у якой Дар він асноў най ру ха ю чай сі лай эва лю цыі на зваў 
на ту раль ны ад бор і ня вы зна ча ную змен лі васць. Ве лі зар ны 
па тых ча сах ты раж кні гі ў 1250 асоб ні каў быў рас куп ле ны 
за дзень. Та кім чы нам у су свет най на ву цы за яві ла аб са бе 
тэ о рыя эва лю цыі жы вой пры ро ды, якая ста ла кра е ву голь-
ным ка ме нем су час най бія ло гіі, або дар ві ніз му.

1902 год — на ра дзіў ся (вёс ка Ба ру ны, ця пер 
у Ашмян скім ра ё не) Мі ка лай Ся мё на віч Арэх-

ва, дзе яч рэ ва лю цый на га ру ху ў За ход няй Бе ла ру сі, гіс то-
рык, за слу жа ны ра бот нік куль ту ры Бе ла ру сі. З 1923 го да 
ў апа ра це ЦК ВЛКСМ. У 1924-м — стар шы ня Ча со ва га 
бе ла рус ка га бю ро ЦК РКСМ, пер шы сак ра тар ЦК кам са-
мо ла Бе ла ру сі. З 1925 го да быў на пад поль най ра бо це ў 
За ход няй Бе ла ру сі: сак ра тар Ві лен ска га акру го ва га ка мі тэ-
та, член ЦК КПЗБ. У 1926 го дзе быў арыш та ва ны і 5 га доў 
пра вёў у поль скіх тур мах. У Вя лі кую Ай чын ную ва я ваў у 
Вой ску Поль скім. У 1956—1984 га дах — на ву ко вы су пра-
цоў нік Ін сты ту та гіс то рыі пар тыі пры ЦК КПБ. Укла даль нік 
збор ні каў да ку мен таў, аў тар ус па мі наў і да сле да ван няў па 

гіс то рыі рэ ва лю цый на га ру ху ў За ход няй Бе ла ру сі. Па мёр 
у 1990 го дзе.

1905 год — у Се ва сто па лі па чаў ся ар га ні за ва ны 
баль ша ві ка мі мя цеж, да яко га да лу чы лі ся 

мат ро сы, ра бо чыя пор та і сал да ты кра пас ной ар ты ле рыі. 
У гэ ты ж дзень быў ство ра ны Са вет мат рос кіх і сал дац кіх 
дэ пу та таў, які пры няў ра шэн не пад няць паў стан не на ўсім 
Чар на мор скім фло це і пры зна чыць ка ман ду ю чым фло там 
лей тэ нан та П.П. Шмі та. Са вет паў стаў шых вы пра ца ваў 
шэ раг па лі тыч ных і эка на міч ных па тра ба ван няў да цар-

ска га ўра да: уста ля ван не 
дэ ма кра тыч най рэс пуб лі кі, 
сва бо ды сло ва, мі тын гаў і 
схо даў, увя дзен не 8-га-
дзін на га пра цоў на га дня, 
ска ра чэн не тэр мі наў і па-
ляп шэн не ўмоў вай ско вай 
служ бы і інш. Праз ча ты ры 
дні паў стан не бы ло жорст-
ка па д аў ле на вой ска мі. 
Арыш та ва на больш як 2 
ты ся чы ча ла век, у са ка ві-
ку 1906 го да кі раў ні кі паў-

стан цаў бы лі рас стра ля ны, а мя цеж ны крэй сер «Оча ков» 
пе рай ме на ва лі ў «Ка гул».

1996 год — Кан сты ту цыя Рэс пуб лі кі Бе ла русь 1994 
го да (са змя нен ня мі і да паў нен ня мі) пры ня та на 

рэс пуб лі кан скім рэ фе рэн ду ме.

Пят русь БРОЎ КА, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«Люд ское сэр ца, быц цам мо ра: 

у ім бы вае шторм і штыль».

Фота Анатоля КЛЕШЧУКА.

Аляк сандр Су па неў мае пер шы дан 
(гэ та як чор ны по яс у ка ра тэ) і прад-
стаў ляе на шу кра і ну на між на род ных 
кан фе рэн цы ях. Ён на прак ты цы ве дае, 
што па коль кас ці гуль цоў го — са мая 
па пу ляр ная гульня ў све це. Яна рас паў-
сю джа на па ўсім Кі таі, у Япо ніі, у Ка рэі. 
У яе гу ля юць у ЗША і ў Еў ро пе. Але ў 
нас па куль адзін кі ма юць ся рэд ні ці вы-
шэй шы ўзроў ні.

Го лі чыц ца са май ста ра жыт най ін тэ-
ле кту аль най гуль нёй. У гіс то рыі Кі тая 
яе ўзнік нен не ад но сяць да ча соў праў-
лен ня чац вёр та га з пя ці паў мі фіч ных ім-
пе ра та раў Яа. Іс на ва ла тра ды цыя: трон 
пра ві це ля пе ра да ваў ся не ў спад чы ну, 
а са ма му да стой на му. Ад нак Яа за ха-
цеў, каб на ступ ным ім пе ра та рам стаў яго 
сын, які быў не вель мі та ле на ві ты ў кі ра-
ван ні дзяр жа вай. Ім пе ра тар са браў сва іх 

да рад цаў і за га даў ім знай сці спо саб, як 
з яго сы на вы ха ваць стра тэ га. Праз ней кі 
час га лоў ны да рад ца, яко га зва лі Шунь, 
ска заў, што знай шоў та кі ін стру мент. Гэ-
та бы ла гуль ня го. Сын ім пе ра та ра доў га 
зай маў ся і ў рэш це рэшт так за ха піў ся, 
што яму стаў не ці ка вым бу ду чы трон 
і ён сваё жыц цё пры свя ціў гэ тай гуль ні. 
А на ступ ным ім пе ра та рам стаў га лоў ны 
да рад ца Шунь.

— Та кая ле ген да ўзнік ла не здар ма, — 
пра цяг вае Аляк сандр Су па неў. — Доў гі 
час у Кі таі, а по тым у Япо ніі гэ тая гуль ня 
бы ла ат ры бу там ім пе ра тар скай сям'і. У 
яе гу ля лі толь кі арыс та кра ты, бо лі чы-
ла ся, што ве ды, якія атрым лі вае ча ла-
век пры вы ву чэн ні го, да зва ля юць яму 
вы ка рыс тоў ваць іх у ба раць бе са сва і мі 
гас па да ра мі, з кі ру ю чым рэ жы мам. У 
пра цэ се гуль ні на дош цы са пер ні кі дзе-

ляць тэ ры то рыю. Гэ та да ты чыц ца лю бой 
сфе ры ча ла ве чай дзей нас ці. Вай на — 
дзяль ба тэ ры то рыі шля хам ва ен ных дзе-
ян няў. Біз нес — дзяль ба рын ку. Усю ды 
нам па трэб ныя ве ды і ней кія якас ці, з 
да па мо гай якіх ча ла век мо жа па спя хо-
ва пры мя няць сваю стра тэ гію. Го лі чыц-
ца най больш глы бо кай гуль нёй у сэн се 
стра тэ гіч ных пра ві лаў.

Ця пер у све це ёсць не каль кі аса цы я-
цый па гуль ні ў го. У Япо ніі ка ля 300 пра-
фе сі я на лаў, ва ўсім све це — ка ля 1000. 
Пра фе сі я нал — гэ та ча ла век, які гу ляе з 
7—8 га доў і больш ні чым не зай ма ец ца. 
У шах ма тах вель мі шмат лю дзей з вы-
шэй шай аду ка цы яй, а ў го та кіх адзін кі, 
та му што ў іх ня ма ча су на гэ та. За раб-
ляць на жыц цё праз го яны па чы на юць 
з 11—12 га доў.

— У нас я зай ма ю ся го з 1985 го да, — 
рас каз вае Аляк сандр Су па неў. — Да гэ-
та га ве даў толь кі двух ча ла век, якія гу-
ля лі. Ды і цяпер іх не вель мі шмат. Але 
не ка то рыя гу ля юць, і вя лі кую да па мо гу 
ў гэ тым ака заў ін тэр нэт. У се ці ве ёсць 
шмат гуль ня вых сер ве раў. І лю дзі, якія не 
мо гуць ці не хо чуць гу ляць ужы вую, доб ра 
ся бе ад чу ва юць у ін тэр нэт-пра сто ры, дзе 
збі ра юц ца гуль цы з уся го све ту.

Го доб ра раз ві вае па мяць. Са мыя 
прос тыя да вед ні кі на ліч ва юць ка ля 3000 
стан дарт ных сі ту а цый у гуль ні. І пра фе-
сій ны гу лец, зра зу ме ла, усе іх ве дае. Лі 
Ся доль у ад ной са сва іх кніг на пы тан не, 
ці вя дзе ён пад лік, ад ка заў, што раз ліч-
вае ва ры ян ты на 100 ха доў на пе рад і 
вы бі рае той ход, пры якім ён прай грае з 
най мен шай ве ра год нас цю. Глы бі ня пад-
лі ку вель мі вя лі кая.

Май стар-клас па го быў ар га ні за ва ны 
Цэнт рам япон скай куль ту ры «Ха га ку рэ» 
ў ме жах «Япон скай во се ні ў Бе ла ру сі — 
2016». Тыд ні гэ тай ус ход няй куль ту ры 
пра цяг ва юц ца. Вы яшчэ па спе е це атры-
маць аса ло ду ад на цы я наль най му зы кі, 
на ву чыц ца мас тац тву ары га мі, пад тры-
маць ад на го са спа бор ні каў у па ядын ку па 
спа чан (фех та ван не на бяс печ най зброі) ці 
паў дзель ні чаць у ін шых ме ра пры ем ствах. 
Рас клад мож на знай сці на сай це Па соль-
ства Япо ніі ў Бе ла ру сі. Ува ход сва бод ны.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
anisovich@zviazda.by
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Як кі ра ваць кра і най, ву чыць япон ская стра тэ гіч ная гуль ня го. Апош нія га-
ды яна пры цяг вае да са бе ўва гу як апош няя гуль ня, якую не мог пе ра маг-
чы штуч ны ін тэ лект. Але ў са ка ві ку гэ та га го да пра гра ма AlphaGo змаг ла 
пе ра адо лець Лі Ся до ля, ад на го з су свет ных чэм пі ё наў. За раз рых ту ец ца 
па яды нак па між гэ тай пра гра май і Ке Цзе, най леп шым гуль цом све ту. Ён 
ад бу дзец ца да кан ца гэ та га го да, а па куль мы су стрэ лі ся з са мым моц ным 
гуль цом у Бе ла ру сі Аляк санд рам СУ ПА НЕ ВЫМ на яго май стар-кла се і да-
ве да лі ся, ча му го та кая скла да ная і прос тая ад на ча со ва.

Ці шукала ты ноччу
Пакемона?


